

踔厉奋发新时代 治蜀兴川再跨越

# 稳住农业基本盘 守好“三农”压舱石

## 一季度四川德阳市农业农村经济运行总体平稳

**本报讯(记者 李鹏飞)**近日,记者从四川省德阳市获悉,今年以来,德阳市农业生产稳步有序,生猪产能快速释放,农业项目加快发展,“三农”压舱石作用更加凸显,为稳定德阳全市经济社会发展大局提供了有力支撑。

一季度,德阳全市农业生产和农村社会经济呈现出较好的发展态势,实现第一产业增加值37.28亿元,同比增长4.3%。主要农作物生产较好,初步统计,蔬菜及食用菌产量59.6万吨,同比增长8.5%;生猪出栏72.4万头,同比增长8.6%,两项指标增速均高于全省平均水平。

### 农业生产稳步有序

春光明媚,生机盎然。在中江县龙台镇龙安村,绿油油的莴笋长势喜人,150余亩莴笋进入丰收期。“目前每天约有80名工人在基地采摘,采摘好的新鲜莴笋打包后装车,再由经销商发往英国等国家销售。”基地负责人告诉记者。

据悉,龙安村通过土地流转,发展订单农业,把千家万户的小生产与大市场联结起来,实施规模化、标准化生产,有效促进了企业增效、农民增收。

## 四川达州高新区 强化公益岗位管理 助力乡村振兴

□郑格 本报记者 蒋永飞

近日,记者了解到,四川达州高新区以人为本,创新开发、使用、管理公益性岗位,以岗位促就业、以就业促增收、以增收惠民生,巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴。

在高新区河市镇成都山社区的一条乡村小道上,环卫工王敬芳正在忙碌。据了解,今年53岁的王敬芳是当地一困难居民,家里两个子女处于求学阶段,丈夫又因意外瘫痪无法务工且需贴身照料,家庭生活窘迫。社区工作人员在了解到这一情况后,按照《达州高新区低收入脱贫人口临时公益性岗位实施方案》,为王敬芳申请了成都山社区道路清扫保洁工作。王敬芳说:“感谢村上给我安排了这份工作,不仅离家近,还多了份收入。”

高新区人社分局工作人员朱洪霞告诉记者,公益性岗位是助力乡村振兴建设的重要力量,我们立足工作实际,深度开发挖掘岗位资源,兼顾报名人员自身条件,合理安排公益性岗位,提高其依靠劳动和特长改善生活质量的能力,让公益性岗位真正发挥就业保障作用。

据了解,按照“科学开发、因需定岗、因人定岗、人岗匹配”的原则,达州高新区于今年4月创新出台了《低收入脱贫人口临时公益性岗位实施方案》,明确岗位申报条件和程序,建立部门信息联动共享机制,并成立复核组,负责核查申报对象的劳动力状况、收入等情况,确保岗位开发合理合规,岗位竞聘公开公平公正,聘用人员能进能出,实现科学、规范、动态管理。

“我们在与所有公益性岗位人员签订用工协议的同时,会明确其岗位职责和工作考核办法,并定期分析研判其家庭情况,对不能胜任岗位要求、不能坚持正常工作、不服从日常管理、家庭稳定脱贫等情况的人员,及时解聘,停发务工报酬或岗位补贴。同时,为充分发挥公益岗位的‘托底安置’作用,高新区还建立资金保障机制,开设了专项资金账户;建立监管机制,不定期监督检查公益性岗位运行及相关资金发放情况。据统计,今年高新区已累计开发公益性岗位524个,拟发放岗位补贴资金429万元。”河市镇就业中心主任杨洪说道。

“我们坚持把做好公益性岗位管理,作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作的重要抓手,针对辖区有劳动能力的脱贫群众,开展了精准的摸底调查。利用院坝会、宣传册、入户讲解以及微信公众号、政府网站等多种模式宣传了相关政策,并多次深入基层广泛征求就业意愿,将‘给钱式输血’变‘劳动式造血’,进一步激发贫困户内生动力,全力助推乡村振兴战略。”高新区人社分局局长郝剑平告诉记者。

增收。目前,该莴笋基地实现总产值60余万元。

4月初,万亩现代蔬菜出口基地落户旌阳区合作签约仪式举行。该基地计划分三期建成,第一期种植蔬菜3千亩,第二期5千亩,第三期1万亩,并建立年产约3万吨的蔬菜加工厂,目前,第一期相关工作已在推进中。据悉,项目建设后,预计年出口高品质蔬菜2700柜,创汇约3000万美元。

一季度,德阳市稳播面、抓田管,紧盯春耕备耕关键时节,农业生产稳步有序、保障有力,全市主要农作物生产较好。数据显示,蔬菜及食用菌播种面积24.3万亩,同比增长5.2%;产量59.6万吨,同比增长8.5%。

### 生猪产能快速释放

在旌阳区双东镇二百钱村青山园家禽养殖家庭农场,负责人告诉记者,目前存栏900余头猪,还有7000余只鸡,前段时间通过旌阳区发放的全省“家庭农场信贷直通车”贷款,解决了燃眉之急,他将继续扩大养殖规模。

为巩固生猪产能恢复成果,防

止产能与生猪价格大幅波动,促进生猪产业持续健康发展,德阳市制定了《德阳市生猪产能调控实施方案(暂行)》,明确了全市能繁母猪正常保有量稳定在13万头左右,规模养殖场(户)保有量不少于660家。

今年,德阳市农业农村局对首批创建国家级、省级生猪保供基地的49家生猪养殖场进行授牌。

“我市农业农村部门将以国家级、省级生猪保供基地为主,规模养殖场为辅,建立生猪和能繁母猪存栏的定点监测预警机制,指导养殖场(户)科学合理安排生产。同时加强技术指导与服务,采取‘公司+养殖户’、托管租赁、入股加盟等方式合作,探索能繁母猪政策性保险保费政府全额统筹和育肥猪商业性保险,降低养殖风险,稳定养殖信心。”德阳市农业农村局相关负责人介绍道。

一季度,德阳全市生猪产能快速释放,生猪出栏72.4万头,同比增长8.6%。牛羊禽生产稳定,牛出栏2.6万头,同比增长3.8%;肉羊出栏5.2万头,同比增长2.1%。

### 农业项目稳步推进

在旌阳区粮油现代农业园,

油菜等作物即将丰收。“2022—2023年,园区计划实施重点项目30个,总投资1.91亿元。目前已开工项目4个,其余项目均已实施完成方案编制,正在优化设计,除产业类项目外的24个项目计划5月底前开工。”旌阳区农业农村局相关负责人说道。

今年,旌阳、罗江两地被认定为国家级油菜制种大县。罗江区略坪镇、调元镇正积极推进“种子硅谷”建设,增强育种创新水平。通过区国有企业四川芯谷农业公司牵头,目前正建设制种展示中心1个、加工中心4个、育种基地2个,扶持耕、种、防、收、烘制种社会化服务组织5个,努力构建适宜现代制种的全产业链体系。

据了解,今年以来,德阳全市稳抓涉农项目,扎实推进农业产业、农田建设等重点项目建设。截至目前,争取现代农业园区、乡村振兴、农业资源及生态保护、农田建设等各类资金5.72亿元、增长14%。乡村振兴项目库储备农业项目237个,计划总投资176亿元。加快推进19.43万亩高标准农田建设,目前项目总体进度已达82.6%,总投资达6亿元。



近年来,四川省巴中市南江县围绕提高农业综合生产水平,在双流、长赤等20多个粮食生产功能区和重要农产品保护区开展高标准农田建设,扩大水稻、小麦和油菜种植面积,实施“藏粮于地、藏粮于技”,促进乡村振兴。到目前,全县实施的8.5万多亩高标准农田建设,不仅改善了农民生产生活条件,而且达到了农田标准化、种植良种化、主干路硬化、产出高效益的目标。图为5月9日,镜头中的双流镇苦茶村500多亩高标准农田里青翠的禾苗、肥沃的水田与纵横交错的田埂、机耕道路和民居、青山等构成一幅美丽的田园画卷。

特约记者 肖肖 摄

## 贵州省贵阳市生态环境局 积极提升执法效能 助力生态立市

□本报记者 吴文俊

近日,记者了解到,近年来,贵州省贵阳市生态环境局进一步创新执法方式,提升执法效能,在助力“生态立市”方面取得积极成效。

创新执法方式,提升执法效能。一是推行执法正面清单制度。自2020年起,贵阳市生态环境局将符合政策要求的企业纳入执法正面清单管理。截至2022年2月,全市采用非现场方式对正面清单企业开展检查13578家次,发现各类环境问题164个,立案处罚13件,依法减免处罚63次。二是探索科技执法。继续推进大数据、互联网等技术与生态环境执法的融合,采用无人机巡查、水下机器人、在线监控、视频监控和遥感地图等手段开展非现场执法监管,通过实施分类监管、差异监管,科学配置执法资源。三是实行执法计划清单管理。全面梳理贵阳市生态环境执法任务,在此基础上制定了执法计划,对监管工作提出具体要求,进一步细化市、区两级执法任务和职责,创新实行“清单式执法、台账化管理”,夯实生态环境执法机制基础,实现了生态环境领域全覆盖“清单式”管理,有效避免相同事项重复检查、遗漏检查。

认真落实现场检查“三三”制。坚持从严基调、铁腕治污,贯彻“四三三三”工作思路,全面落实生态环境突出问题现场检查“三三”制工作方法。从四个方面完善现场检查工作机制:压实网格监管员责任;优化“双随机一公开”执法监管机制;突出专项执法整治行动的效果;强化现场检查计划制度。以强化巡查作为日常监管执法的基础地位、突出明查的精准性和全面性、规范暗查暗访方式这三条措施着力规范现场检查方式。强化把走访群众作为现场检查的重要内容、把查厂外作为查厂内的主要支撑、确保查厂内的检查质量这三个节点优化现场检查方法。

突出大数据执法监管能力提升。积极运用在线等数据,严格监管企业的排污行为。一是持续抓好污染监控国发平台、省平台的管理、巡查、调度、处置工作。国发平台中107家重点排污单位178个排口的数据传输有效率为99.96%,远高于国家考核要求的95%。二是健全行政执法全过程记录制度,不断丰富制度建设,强化行政执法。三是按照行政处罚全过程记录要求,不断提升案件办理质量。市生态环境局在执法调查过程中,从案件立案、调查、处罚文书的送达、行政处罚的催告、向法院申请强制执行、照片证据、视频证据等进行了全过程记录。四是严格落实四个配套办法,助力生态环境保护。一是按照行政处罚案件审查制度(试行)、《贵阳市生态环境局行政执法工作流程(试行)》、《贵阳市生态环境局行政处罚综合行政执法工作流程(试行)》、《贵阳市生态环境行政处处罚案件办理制度》,不断完善制度建设,强化行政执法。二是按照行政处罚全过程记录要求,不断提升案件办理质量。市生态环境局在执法调查过程中,从案件立案、调查、处罚文书的送达、行政处罚的催告、向法院申请强制执行、照片证据、视频证据等进行了全过程记录。三是严格落实四个配套办法,助力生态环境保护。

四是按照行政处罚案件审查制度(试行)、《贵阳市生态环境局行政执法工作流程(试行)》、《贵阳市生态环境行政处处罚案件办理制度》,不断完善制度建设,强化行政执法。

## 落实“四个不摘” 巩固脱贫成果

四川省德阳市旌阳区委宣传部、区乡村振兴局  
到桂花村对接帮扶工作

□姜强 陈阳 本报记者 李鹏飞 文/图



近日,四川省德阳市旌阳区区委常委、宣传部部长袁敏率旌阳区宣传部、区乡村振兴局干部职工到定点联系帮扶村——新中镇桂花村开展帮扶工作对接。

“最近生产生活怎么样?”“有哪些困难需要解决?”袁敏与镇村干部深入交谈,详细了解脱贫户家庭现状、收入来源、产业发展等情况。

据了解,新中镇桂花村辖10个村民小组,总人口898户2568人。其中,2014年建档立卡贫困户共85户182人,于2017年底全部脱贫,收入来源主要靠外出务工、种植蔬菜、土地流转等,2021年脱贫户实现人均纯收入8732元。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”袁敏指出,联系单位、部门要认真落实各项惠民政策,保持现有帮扶总体稳定,对脱贫群众要有“扶上马送一程”的意识,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。要尊重群众意愿,建立防止返贫监测和帮扶机制,时刻关心关注脱贫不稳定户、边缘易致贫户、收入骤减或支出骤增户,提前采取措施给予有效帮扶。要立足实际培育特色优势产业,延伸产业链条,完善辐射带动、合作经营、利益联结等机制,加快构建现代乡村产业体系,促进脱贫群众稳定就业,持续巩固脱贫攻坚成效。要保持驻村工作队工作力度不减,真心实意为脱贫户办实事解难题,脚踏实地加油干,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,齐心协力绘就乡村振兴的壮美画卷。